

«Проблема биополитического контроля в философии М. Фуко и Дж. Агамбена».

Научный руководитель – Аласания Кира Юрьевна

Зюркалова Дарья Валерьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: zyrkalova.list@mail.ru

Традиционно сочетание «биополитический контроль» связывают с биополитической теорией Мишеля Фуко, в основе своей имеющей концепцию биовласти. Формирование этого особого типа власти Фуко связывает с ее стремлением обрести контроль над человеком как над живым существом. По мнению философа, в конце XVIII начале XIX века происходят трансформационные процессы, результатом которых является превращение власти суверенной и дисциплинарной в биовласть. Биополитика, основу которой составляет биовласть направлена на контроль процессов рождаемости, смертности, продолжительности жизни. Ключевыми объектами биополитики оказываются, по Фуко, безопасность, территория, население. Безопасность подразумевает цель обустройства среды, включая события, которые необходимо упорядочить. Среда вместе с тем неразрывно связана с пространством, в котором происходят некоторые события. Для биополитики важными оказываются именно случайные события, так как в дальнейшем для осуществления биополитического контроля важно рассмотрение этих событий на определенном промежутке времени, что, в свою очередь, оказывает влияние на население. По этой причине для биополитики характерны новые механизмы, отличающиеся от механизмов дисциплинарных, поскольку механизмы биовласти связаны с производством статистических расчетов и предвидений. Таким образом, в понимании Фуко, выявляется ключевая задача биополитического контроля - внедрение механизмов безопасности в ту область случайного, в котором существует население, и оптимизировать состояние жизни.

Концепция биополитического контроля М. Фуко получила дальнейшее развитие в работах Дж. Агамбена. Примечательно, что в трактовке происхождения биополитики и биовласти, как ее сущностной составляющей, Агамбен придерживается позиции о том, что производство биополитического тела является деятельностью суверенной власти, а биополитика такая же древняя, как и суверенное исключение. Суверенная власть, используя механизм исключения, может «захватывать объекты», а также, распространять свой контроль во всех сферах жизни. Биологический уровень существования человека не является исключением. Более того, действия власти именно на таком уровне являются наиболее эффективными. Важнейшим для осмысления проблемы биополитического контроля (и возможности ухода от него) в философии Агамбена является в связи со сказанным выше образ «Homo Sacer» (Человека Священного). Homo Sacer, исключенный из области общих человеческих прав, законов, и включенный в социальную жизнь как тот, кого можно убить, и не понести за это наказание, и суверен, который в момент объявления чрезвычайного положения (положения, в котором не действуют законы), оказывается вне его. И тогда контроль становится неограниченным. Для чрезвычайного положения характерна ситуация временного прекращения порядка, она не является ни фактической, ни правовой, она устанавливает порог неразличимости.

Источники и литература

- 1) Фуко М. Нужно защищать общество: Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1975–1976 уч. г. СПб: Наука, 2005
- 2) Фуко М. Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы. 1999.
- 3) Фуко М. История безумия в классическую эпоху / СПб., 1997
- 4) Фуко М. Безопасность, территория, население. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1977–1978 учебном году. СПб: Наука, 2011.
- 5) Агамбен. Дж. Homo Sacer. Суверенная власть и голая жизнь. Москва. 2011.
- 6) Агамбен. Дж. Homo Sacer. Чрезвычайное положение. Москва. 2011.
- 7) Агамбен. Дж. Что такое повелевать? Москва. 2013.